



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΗΡΥΤΟΥ  
ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.**

Βηρυτός, 10 Νοεμβρίου 2024

**Λίβανος: τρέχουσα οικονομική, ενεργειακή και ανθρωπιστική επικαιρότητα**

Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:

✓ **Παράδοση ανθρωπιστικής βοήθειας από τη χώρα μας στον Λίβανο.**

Σε συνέχεια της υλοποίησης αποστολής διμερούς ανθρωπιστικής βοήθειας από την Ελλάδα στον Λίβανο στις 25.10 (προηγούμενη ενημέρωσή μας), με μέριμνα της Κ.Υ., της Αρχής και του Γραφείου μας και σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας του Υπουργείου Κλιματικής Αλλαγής και Πολιτικής Προστασίας, παραδόθηκε, στις 5 τ.μ., δεύτερο φορτίο διμερούς ανθρωπιστικής βοήθειας της χώρας μας στον Λίβανο. Η βοήθεια μεταφέρθηκε, μέσω του ευρωπαϊκού μηχανισμού πολιτικής προστασίας, σε εμπορικό πλοίο, διά θαλάσσης αυτή τη φορά και περιλάμβανε ιατροφαρμακευτικό υλικό, άνω των δύο τόνων, ενώ αναμένεται συνέχιση αποστολής βοήθειας, μέσω του ανωτέρω Μηχανισμού, το επόμενο χρονικό διάστημα. Ταυτόχρονα, στις 6 τ.μ. πραγματοποιήθηκε ευχαριστήρια τελετή παράδοσης συνόλου βοήθειας χώρας μας σε λιβανικές αρχές, στην οποία παρέστησαν ο Λ/Υπουργός Δημόσιας Υγείας, κ. Firass Abiad, η Πρέσβυς της Αρχής και οι συντονιστές των δύο πλευρών.

✓ **Ελαφρύνσεις για τους Λιβάνιους καταθέτες.**

Η κεντρική Τράπεζα του Λιβάνου (BDL) ζήτησε από τις λιβανικές τράπεζες [να καταβάλουν στους πελάτες](#) που επωφελούνται από τους μηχανισμούς ανάληψης που θεσπίστηκαν με δύο συναφείς εγκυκλίους της, **το ισοδύναμο δύο μηνιαίων αναλήψεων τον Νοέμβριο**, σε ένα πλαίσιο ασφαλείας που χαρακτηρίζεται από τον συνεχιζόμενο πόλεμο του Ισραήλ κατά του Λιβάνου. Ο θεσμός, υπό τον εκτελούντα χρέη διοικητή, κ. Wassim Manssourī, επαναλαμβάνει την εξαίρεση, που εφαρμόστηκε για πρώτη φορά τον περασμένο Οκτώβριο, αλλά με τρεις μηνιαίες αναλήψεις. Συνολικά, οι δικαιούχοι αυτών των ρυθμίσεων έχουν εξασφαλίσει μέχρι στιγμής πέντε μηνιαίες πληρωμές στους δικαιούχους.

✓ **Η κατάσταση των φαρμακοβιομηχανιών.**

Ενώ ο Λίβανος παραμένει σε μεγάλο βαθμό εξαρτημένος από τις εισαγωγές, οι οροί είναι ένα από τα λίγα προϊόντα που παράγονται εξ ολοκλήρου τοπικά, με τρεις τοπικούς φορείς να καλύπτουν το 100% της τρέχουσας ζήτησης. Μόνο το 2023, ο κλαδικός τύπος αναφέρει ότι οι ανωτέρω είχαν προμηθεύσει την αγορά με περίπου 10 εκατομμύρια αντίστοιχα προϊόντα. Δύο στους τρεις παραγωγούς, ωστόσο, είδαν την παραγωγή τους να διαταράσσεται και να σταματά προσωρινά ως αποτέλεσμα των σφοδρών ισραηλινών βομβαρδισμών σε όλη την κοιλάδα Μπεκκά και άλλες περιοχές κοντά στα νότια προάστια της Βηρυτού.

✓ **Η κατάσταση στον τομέα της ενέργειας.**

Η τιμή ανά κιλοβατώρα (kWh) που παράγεται και πωλείται από ιδιωτικές ή γειτονικές γεννήτριες τον Οκτώβριο μειώθηκε για τρίτο συνεχόμενο μήνα, σε 29,809 λιβανικές λίρες (0,33 δολάρια). Αυτή η τελευταία μείωση κατά 0,9% (από 30,072 λ.λ. τον Σεπτέμβριο) θα εφαρμοστεί στην τιμή της kWh του Οκτωβρίου κατά τον υπολογισμό των λογαριασμών των συνδρομητών για τις γεννήτριες που προμηθεύουν ηλεκτρική ενέργεια για την αντιμετώπιση του μακροχρόνιου διαρθρωτικού ελλείμματος από τη δημόσια επιχείρηση ηλεκτρισμού της χώρας *Electricité du Liban (EDL)*. Η EDL (η οποία σε μεγάλο βαθμό εξαρτάται από συμφωνίες προμήθειας που έχουν συναφθεί με το Ιράκ), παρέχει μόνο λίγες ώρες ηλεκτρικής ενέργειας καθημερινά, στους καταναλωτές της, εδώ και χρόνια.

Από την άλλη πλευρά, σε συνέντευξή του στο CNBC Arabia, στις 29 Οκτωβρίου, ο υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας του Λιβάνου, κ. Walid Fayad, εκτίμησε το κόστος της «ισραηλινής επίθεσης» στους τομείς ηλεκτρικής ενέργειας και υδάτων του Λιβάνου **σε σχεδόν μισό δισεκατομμύριο δολάρια**, συμπεριλαμβανομένων των απωλειών από ζημιές και πρόσθετα έξοδα που προέκυψαν. Σημείωσε ότι πρόκειται για μια «προκαταρκτική εκτίμηση». Τα 320 εκατ. δολάρια αφορούν μόνο τον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας και 160 εκατ. δολάρια τον τομέα της ύδρευσης, συνολικά 480 εκατ. δολάρια με βάση τις εκτιμήσεις του αρμόδιου Υπουργείου. Οι απώλειες στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας προέρχονται εν μέρει από το κόστος, που συνδέεται με την εκτόπιση του πληθυσμού. Ο Υπουργός δήλωσε ότι η παροχή «ρεύματος, θέρμανσης και καυσίμων» στα καταφύγια για τους εκτοπισμένους έχει κοστίσει μέχρι στιγμής 33 εκατ. δολάρια. Επιπλέον 60 εκατ. δολάρια έχουν δαπανηθεί για την ενίσχυση της ηλεκτρικής υποδομής σε περιοχές που φιλοξενούν εκτοπισμένους, προκειμένου να υποστηριχθεί η σταθερότητα του δικτύου. Τέλος, οι τιμές για το φυσικό αέριο, το ντίζελ και το μαζούτ, σύμφωνα με τον τελευταίο τιμοκατάλογο που δημοσίευσε το Υπουργείο Ενέργειας στις 8 τ.μ., παρουσιάζουν ελαφρά μείωση.

✓ **Το ύψος του δείκτη τιμών αγοράς τροφίμων.**

Ο Δείκτης Τιμών Αγοράς Τροφίμων (MFPI), που υπολογίζεται από το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα (WFP) και το Υπουργείο Οικονομίας και Εμπορίου του Λιβάνου, μειώθηκε τον Σεπτέμβριο, όπως και ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (CPI), που υπολογίζεται από την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία. Ο MFPI, ο οποίος μετρά την εξέλιξη των τιμών των βασικών ειδών διατροφής στον Λίβανο, έφτασε τις 129,9 μονάδες τον Σεπτέμβριο, μειωμένος κατά 0,5% σε σχέση με τον Αύγουστο και αυξημένος κατά 4,9% σε ετήσια βάση. *Πάντως, η επιτόπια εμπειρία δείχνει ότι η κατάσταση των τιμών για τον καταναλωτή είτε στα σούπερ μάρκετ είτε στα κέντρα εστίασης είναι ακριβώς η αντίθετη, με τα περισσότερα προϊόντα να παρουσιάζουν συνεχείς αυξήσεις, ενώ τα εστιατόρια αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα στη λειτουργία τους, λόγω του ότι οι τιμές τους έχουν ανέβει σημαντικά, με αποτέλεσμα η πελατεία τους να μειώνεται συνεχώς.*

✓ **Η κίνηση στον λιμένα Βηρυτού.**

Το διαμετακομιστικό εμπόριο έχει επηρεαστεί αρνητικά από την αρχή του έτους. Το λιμάνι της Βηρυτού, όπως και όλα τα λιμάνια της περιοχής, έχει αισθανθεί τις επιπτώσεις της κρίσης στην Ερυθρά Θάλασσα, με τη διαμετακομιστική κίνηση να μειώνεται σχεδόν κατά 35% σε αυτόν τον τομέα. Ως αποτέλεσμα, η συνολική δραστηριότητα στο λιμάνι της Βηρυτού κατέγραψε μείωση 7% σε σχέση με το προηγούμενο έτος κατά τους πρώτους εννέα μήνες του 2024.

- ✓ **Αύξηση των συναλλαγών ακινήτων κατά 118% στον Λίβανο κατά τους πρώτους εννέα μήνες του 2024.**

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του κλαδικού τύπου, ο πόλεμος επηρέασε και τον τομέα των ακινήτων, προκαλώντας μείωση των συναλλαγών κατά 43% μεταξύ Αυγούστου και Σεπτεμβρίου 2024. Ωστόσο, το Υπουργείο Οικονομικών (ΥΠΟΙΚ) κατέγραψε 26.430 συναλλαγές ακινήτων κατά τους πρώτους εννέα μήνες του 2024, *αύξηση ύψους 118% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2023*, όταν καταγράφηκαν μόνο 12.125 συναλλαγές, σύμφωνα με τα στοιχεία της συστημικής τράπεζας Byblos Bank και του λιβανικού ΥΠΟΙΚ. *Το άλμα αυτό αποδίδεται κυρίως στην επανέναρξη των δραστηριοτήτων της γενικής διεύθυνσης κτηματολογίου, μετά από μακρές περιόδους κλεισίματος, που προκάλεσαν οι επανειλημμένες απεργίες των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα μεταξύ Ιανουαρίου και Σεπτεμβρίου 2023.* Η αξία αυτών των συναλλαγών κατέγραψε επίσης αύξηση της τάξεως του 197%. Το τμήμα οικονομικών ερευνών της Credit Libanais συνδέει, πάντως, την αύξηση της χρηματικής αξίας των συναλλαγών ακινήτων με τη σταδιακή αύξηση της συναλλαγματικής ισοτιμίας, που χρησιμοποιείται από το μητρώο ακινήτων για τον υπολογισμό της αξίας των συναλλαγών σε λιβανικές λίρες (η οποία αυξήθηκε από την ισοτιμία των 38.000 λιρών ανά δολάριο στο τέλος Ιανουαρίου 2023, σε 89.500 λίρες ανά δολάριο στο τέλος Σεπτεμβρίου 2023).

*Αλια Ν. Παπαναστασίου*

*Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄*

*Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού*

**ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**  
**ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ**

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας ([ecocom-beirut@mfa.gr](mailto:ecocom-beirut@mfa.gr)).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.